

# TOVERI

LÄNNEN SUOMALAISEN TYÖVÄESTÖN ÄÄNENKANNATTAJA

ILMOTUSHINNAT: Kihlaus- ja viikkimotokset \$3 kerta, \$5 kaksi kertaa tavallista kokoa ja suuremman motokset 70c palautumalla. Syyntymä-, nimenmuutos- ja katoilmoitukset \$2 kerta, \$3.50 kaksi kertaa tavallista kokoa. Kuoleman-ilmoitukset \$3 kerta ilman värsyä ja \$1 lisämaksu jokaiselta värsyiltä ja kiitoslausuusta. Haluutun ilmoitukset, korkeintaan 30 sanaa, \$1 kerta, kolme kertaa \$2. Naima- ja avioero-ilmoitukset, korkeintaan 75 sanaa, \$4 kerta, kaksi kertaa \$7. Suurennettua yhteisilmoitusta ilman maksua 70c tuuma. Ilmoitukset tekstin joukossa (paikallista- ja viikkimotokset) \$1.20 senttiä tuuma, eli 15c rivi, ladottu 8 pointin kirjaimilla. — Kaikki muut lyhytaikaiset ilmoitukset 70c tuuma; 3 kunkin sopimuksella 60c; 6 kunkin sopimuksella 50c tuuma. Satunnaisia ilmoituksia tulee rahaa seurata mukana. Englanninkielistä suomenkieleksi kääntäminen.

TILAUSHINNAT YHDYSVALLOISSA:  
Yksi vuosikerta \$5.50. Kuusi kuukautta 3.00  
Kolme kuukautta \$1.60. Yksi kuukausi . . . . .60  
CANADAAN:  
1 vuosikerta \$7.00; 6 kuukautta \$3.75; 3 kuukautta \$2.00  
SUOMEN JA ULKOMAILLE:  
Yksi vuosikerta . . . . . \$8.50 Kuusi kuukautta . . . . . \$4.50  
SUBSCRIPTION RATES IN THE UNITED STATES:  
One Year . . . . . \$5.50 Three Months . . . . . \$1.60  
Six Months . . . . . \$3.00 One Month . . . . . .60

No. 267 MAANANTAINA, MARRASK. 15 P.—MONDAY, NOV. 15 1920.—KOLMASTOISTA VUOSIKERTA.—VOL. XIII

## WRANGELIN ARMEIJA TUHOETTU

**Wrangelilaisten tiedotetaan jo evakuoineen Sevastopolin. Punaset saaneet suuret määrät sotasaalista. Pakolaisten tila kurja Krimillä**

Pariisi, marrask. 15 p. — Bolshevikkien täydellisesti lyömänä kenraali Wrangelin armeija on ruvennut evakuoimaan Krimin niemekettä, kerrotaan tänne tulleissa puolivirallisissa tiedonannoissa. Ranskalaisista sota- ja kuletuksilajien kerrotaan avustavan Wrangelia evakuoimisessa. Kerrotaan punaisten joukkojen piakkoin valtaavan Sevastopolin. Niiden kerrotaan murtaneen wrangelilaisten rintaman Perekopin sektorilla viime torstaina. Myöhemmin tulleet tiedot kertovat Wrangelin valmistautuvan pakenemaan Krimiltä, aikomuksensa ollen viedä mukanaan niin paljon sotilaitaan kuin saatavissa oleviin laivoihin mahtuu. Sevastopolissa on ranskalaisia panssaroituja risteilijöitä, jotka antavat Wrangelille apua evakuoimisessa ja mahdollisesti lisää ranskalaisia laivoja lähetetään sinne Konstantinopolista. Kerrotaan Wrangelin hallituksen jäsenet, ulkomaiden militaariset lähetystöt ja Ranskan kolonian jäsenet kulettavan pois Sevastopolista ranskalaisella panssaroitulla risteilijällä "Waldeck Rouesseaula".

**SEVASTOPOLI JO EVAKUOITU**  
Lontoo, marrask. 15 p. — Kenraali Wrangelin joukot ovat evakuoineet Sevastopolin, kerrotaan tänne Konstantinopolista tulleissa, torstaina päivättyssä tiedonannossa. Reuters toimistolle tiedotetaan, että Krimillä on 80,000 pakolaista, jotka pyrkivät sieltä muihin maihin. Ensimmäinen laivanlasti pakolaisia on jo saapunut Konstantinopoliin, mutta heidän ei sallittu nousta siellä maihin, koska siellä on ruokatarpeiden puute. Laivoja on vähän saatavissa ja Krimillä olevasta 80,000 pakolaisesta tuskin voidaan kulettaa pois enempää kuin 20,000.

**PUNASET SAANEET PALJON SAALISTA**  
Pariisi, marrask. 15 p. — Bolshevikit ovat edenneet Perekopin taakse, mikäli tänne tulleet tiedot kertovat, ja he ovat kaapanneet wrangelilaisilta 12,000,000 kivääriin patruunaa, 18 tykkiä, yhden tankin, 3 panssaritota junaa, 10,000 tykinkuulaa ja paljon liikennevälineitä.

Lontoo, marrask. 13 p. (Myöhistynyt). — Ranskalaisia ja englantilaisia sotilaita on menossa Sevastopoliin, kerrotaan tänne Konstantinopolista tulleissa tiedonannoissa, jossa sanotaan tilanteen siellä olevan vakavan. Liittolaisten hallitukset ovat antaneet luvan laskea maihin Konstantinopolissa 30,000 pakolaista.

**WRANGELILAISTEN TILANNE EPÄTOIVOINEN.**

**SEVASTOPOLI, marrask. 13 p.** (Myöhistynyt) — Kenraali Wrangelin joukkojen tilanne Krimillä on nyt epätoivoisin. Murskattuaan kaikki wrangelilaisten puolustustilanteen punaiset nyt ahdistavat heitä selkäreunoilta. Kenraali Wrangelia läheillä olevat kertovat hänen sanoneen, että Sevastopoli todennäköisesti tullaan evakuoimaan sunnuntaina. Punaisten kerrotaan lähettäneen kenraali Wrangelille viime tunteilla, jossa vaativat valikoita armeijaa antautumaan ilman ehtoja. 25,000 puolaista ratusotilasta kerrotaan jo saapuneen Simferopolin, joka on noin 40 mailia koilliseen Sevastopolista. Pakolaiset ovat joutuneet kärsimään sanoin kuvaamatonta kurjuutta ja heidän tilansa on säälittävää.

**TARJOOA YLIPÄÄLLIKKYTTÄ ENGLANTILAISELLE**  
LONTOO, marrask. 13 p. — Kenraali Wrangel on sähköittänyt kenraalimajuri C. V. Townshendille, joka komensi brittiläisiä joukkoja Kute-Amarassa 1915, pyytään häntä rupeamaan Krimillä olevan valkoisen armeijan ylikomentajaksi. Kenraali Townshend on ottanut pyynnön harkittavakseen. (?)

**POMMITTAVAT WRANGELIN VIIMEISTÄ PUOLUSTUSLINJAA.**  
LONTOO, marrask. 14 p. — Venäjän punainen armeija raskaan tykistönsä tukemana on mennyt jättä pitkin Sivash-lahden poikki Krimille ja se parhailaan tekee rajuja hyökkäyksiä kenraali Wrangelin viimeistä puolustustilanteita vastaan idässä, mikäli Timesille tiedotetaan Konstantinopolista, Krimin kohtalon sa-

**Keskittävät voimansa rakentamaan työhön**

LONTOO. — Kysymyksen: mitä yhtenäisyyttä löytyy Neuvostovaltion sotaliikkeiden, sen diplomaattisen toiminnan ja maallanvankumouspropagandan välillä, vastasi Trotsky Manchester Guardianin kirjeenvaihtajalle: "Tämä kysymys on hyvin monimutkainen. Me marxilaiset katselemme vallankumousta kapitalistisen sodan aikuisen kehityksen välttämättömänä seurauksena. On mahdotonta lausua etukäteen mitään sellaisen kehityksen kulusta tai joutumisesta. Luonnollisestikin ei ole kenellekään mitään salaisuus se, että mielenkiinnolla katselemme työtäkevään luokan kaikissa maissa ottavan vallan käsiinsä. Mutta jos Churchill luulee, että neuvostovaltion ei ole mitään muuta kuin edistää kansainvälisen vallankumouksen salaliiton edistämiseksi, perustuu tämä hänen luulonsa äärimmäisen väistön puutteeseen. Me emme ole milloinkaan kuvitelleet, että historia olisi määrännyt Venäjän työläisten ja talonpoikaisten velvollisuudeksi pakottaa kaikki maat vallankumoukseen. "Olemme täysin vakutetuja siitä, että suurin palvelus minkä Neuvostovenäjä voi tehdä kansainväliselle työväenliikkeelle on kaikkien voimien keskittäminen taloudelliseen jälle rakentamistyöhön. Neuvostovenäjän taloudellisen kehittämisen ja edistymisen sivistyksellisesti suhteessa on omlaan enemmän kuin mikään muu koko ihmiskunnalle osottamaan mitkä äärettömät mahdollisuudet ovat työtäkevään luokkaan kätkeytyä ja todistamaan jokaiselle, että kommunismi ei ole mikään hävittävä, vaan päänvastoin rakentava voima. "Tämä on perustana sille, että me ilman mitään epäjohdonmukaisuutta ja ilman mitään koetta pettämiseen mallama taikka itseämme todelliseen luonteesemme nähden, rehelliisesti velvoittavasti isemme olemaan sekaantumatta muiden maiden sisäisiin asioihin, jos meidän jätetään rauhaan. Me voimme tehdä tämän, koska horjumattomasti uskomme johdonmukaiseen historialliseen kehitykseen toiselta puolen ja sisäiseen taloudelliseen jälle rakentamistyöhön toiselta puolen.

**RETTELOITÄ LAIVASTOKOULUSSA**  
WASHINGTON, marrask. 15 p. — Annapolisin laivastoakademian oppilaitse keskuudessa tapahtunut rettelöitä niin laajassa mittakaavassa ja niin vakavia, että laivastovirkailijain taholta on koulun ylivalvojalle vara-amiraali Scafesille annettu oikeus erottaa vaikka puolet koulun 2,200 oppilaasta, ellei järjestystä vähemmällä saada palautettua. Rettelöiden alkuna oli ylempiä luokkia olevien kisanottelemalla piluokkalaisia kohtaan. Juttuun on sekaantunut jo laivastosihteeri Danielskin ja antanut jyrkät määräykset, että komentajiksi koulutettavien on ensiksi itse opittava tottelemaan määräyksiä.

**PIKAJUNA YLI MAAN**  
CHICAGO, marrask. 13 p. — Chicago, Milwaukee & St. Paul yhtiö ilmoitti tänään ottavansa taas käyttöön n.k. "Pacific Limited" junan, Chicagosta länteen, joka yhdessä Chicagosta itään menevien pikajunien kanssa tekee mahdolliseksi matkustuksen rannasta rantaan 92 tunnissa 45 minuutissa, siihen luettuna tunnin pysähdys Chicagossa. Aika on siis kolme tuntia 15 minuuttia vaille neljä vuorokautta.

**VEHNÄNKASVATTAJAT JÄRJESTYVÄT**  
ST. PAUL, Minn., marrask. 15 p. — Pohjoislännen vehnänkasvattajien järjestäminen etelän vehnän kasvattajien kanssa hintojen tuotantokustannuksia vastaavalla tasolla pysyttämiseksi on alulla. Lauantaina saapuu tänne seitsemänhenkisen komitea Oklahomasta, joka heti ryhtyy toimittamaan Minnesotaa ja Dakotaa farmarien liittoonsa saattamiseksi, joka nyt jo käsittää yli satahatta vehnänkasvattajaa.

**Aaro Suhonen on karkotettu maasta**

DULUTH, Minn., marrask. 6 p. — Tänään iltapäivällä lähdettiin viemään maasta pois karkotettavaksi tuomittua Aaro Suhosta sekä erästä rautaluokasta karkotettua itävaltalaisista. Heidät vietiin molemmat itävaltalaisella St. Pauliin, josta luultavasti useita muita "epämieluisiä" liittyi tähän joukkueeseen. Suhonen koetti saada selville mitä varten hänet oikein karkotetaan maasta, mutta se näytti olevan mahdotonta. Lakimieheksi oli lupautunut hankkimaan tarkemmat tiedot asiasta, mutta lähtöön mennessä häntä ei näkynyt tietoineen. Määräys lähtöön oli saapunut ja siinä kylliksi. Suho selitti oli annettu ymmärtää, että häntä tulian lähettämään maasta Canadian kautta, mutta mitään varmuutta ei liene mistä kautta hänet vietiin. Samassa joukkueessa tulee myöskin itään lähetettäväksi Minnesota yliopistosta oppilas, rumunalaissyntyinen Martin Ahern. Hänet tuomittiin karkotettavaksi siksi, että häntä pidettiin kommunistina. Hän on vedonnut asiansa ylioikeuteen ja uskoo, että hänet tullaan pitämään Ellis-saarella siihen asti, että oikeuslaitos päättää hänen voutumuksestaan. Suhosta vastaan ei liene ollut mitään muuta syytettä kuin se, että hän oli I. W. W:n jäsen ja oli kieltäytynyt sotapalveluksesta, jota joutui olemaan linnassa vuoden ajan. — Ind.

**VAKAVIA TYÖSELKKAUKSIA MEXICOSSA**  
MEXICO CITY, marrask. 15 p. — Yucatanin valtiossa on julistettu yleislakko, jonka yhteydessä on jo tapahtunut vakavia mellakoita. Tiedotetaan sotaministeriön Meridasta. Rautatieläisten, satamatyöläisten ja sähkötehtaiden työläisten kerrotaan lakkoutuneen... myötätuntoisuudesta Vera Cruzin lakkoutuneita satamatyöläisiä kohtaan. Tilanne on äärimmäisen kriittinen. Viimattuina kahakkoita kerrotaan olevan Vera Cruzissa, missä ulkolaiset laivatyöt ovat yrittäneet palkata töihin lakonrikkeitä. Lakkoilaisia kerrotaan hyökkäneen heidän kimppuunsa punaisia lippuja kantaen ja huudellen: "Elakoon sovitti!" Punaisten kerrotaan suunnitelleen suurta mielenosotusta pantavaksi toimeen marraskuun 30 p:nä, jolloin pres. Obregon asetetaan muodollisesti virkaansa. Yhdysvaltain puolelta on kulettettu aseita ja ammuksia tätä tarkotusta varten.

**BERGERIN JUTTU YLIOIKEUDESSA**  
CHICAGO, marrask. 15 p. — Victor L. Bergerin lakimiehelle Seymour Stedmanille on ilmoitettu, että Victor L. Bergerin jutun kuulustelu Yhdysvaltain ylioikeudessa alkaa joulukuun 6 p:nä. Heti sen kuituunaan väitti Stedman asiakirjan oikeudelle jaatin jutun kumoamista sillä perusteella, että sota on päättynyt. Uutisessa ei mainita mitään Bergerin kansa tuomittujen Engdahlin, Krusen, Germerin ja St. Johnin jutun käsittelystä, mutta ne ovat alemmissa oikeuksissa käsitelty samalla alalla, joten on luultavaa, että nyt tehdään samoin.

**PARIISI, marrask.** — Varsovasta saapuneissa epävirallisissa sähkösanomassa tiedotetaan, että Puolan hallitus on myöntänyt ahmahduksen kaikille valtiollisille vangeille askettain.

**SEKATIETOJA TEOLLISUUS-ELÄMÄSTÄ**

**Elinkustannusten pieni aleneminen ei voi korvata työttömyyttä**

HOUGHTON, Mich., marrask. 13 p. — Calumet & Hecla ja sen alayhtiöt ilmoittivat tänään, että viidentoista prosentin palkanalennus tullaan ottamaan käyttöön marraskuun 16 päivänä. White Pineassa sijaitseva Calumet & Hecla alayhtiö Osceola tullaan sulkemaan kokonaan, samoin La Sallessa, Mich., sijaitseva kaivos. Noin 1500 miestä sanotaan joutuvan työttömäksi.

ALTOONA, Pa., marrask. 15 p. — Pennsylvanian rautatieyhtiö ilmoitti tänään, että yhtiön konepajoista täällä tullaan marraskuun 16 päivänä vähentämään noin kymmenen prosentin koko työvoimasta, eli noin 1300 miestä.

CHICAGO, marrask. 13 p. — Seurauksena noin kolmen viikon yhtiömittaisesta vehnän hinnan alenemisesta, alenivat kaikki vehnärunkelajit tänään tuntuvasti, ollen nyt a limmillaan neljään vuoteen. Vehnän joulukuun hinta aleni niinkään \$1.76 busheilta.

TOPEKA, Kansas, marrask. 13 p. — Kansainlaajuhotoutantoa uhkaa suuri häiriö sen takia, että maan pohjoisosan mylyt saavat vehnää niin paljon halvemmalla että voivat myydä jauhojaan dollariin halvemmalla tynnyrin kuin Kansain mylärit. Useat mylyt ovat jo vähentäneet työvoimaa ja toiset pitävät työvoimansa paikallaan vaan tulevaisuuden tilauksien toivossa. Ellei tilauskysä hyvin pian tule on kaikki mylyt sullettava.

DANVILLE, Va., marrask. 15 p. — Dan River ja Riverside pumpulimyllyillä ilmoitettiin tänään pantavaksi toimeen 25 prosentin palkanalennus käyttäntöön marraskuun 29 päivänä. Yhtiöt ovat suurimmat pumpulimyllyt etelässä. Kaksi työläisyhdistystä sanotaan hyväksyneen jo palkanalennuksen.

HOLYOKE, Mass., marrask. 15 p. — The Lyman Mills ja Farr Alpaca kutomoyhtiöt ilmoittivat tänään alkavansa lyhennetyin työvikoin. The Lyman Mills alkaa 48-tuntisen työviikon asemasta 30-tuntisen ja Farr Alpaca yhtiö ottaa käyttäntöön nelipäiväisen työviikon asemasta kolmipäiväisen.

TOPEKA, Kansas, marrask. 15 p. — Topekan jauhomyllyjen on tänään alkaneissa oikeuskulusteluissa osoittava Kansain teollisuusliiketoimittajien syyntä he sulivat myllynsä ja siten saattavat työttömäksi suuren joukon työläisiä. Kuulustelu pidetään työläisten vaatimuksesta, jotka väittävät että heidät panttiin pois työstä ilman ylössanomista. Hölmöillänpä sellasestakin, että jos tulee todistetuksi, että mylyt on suljettu tarkotuksella aiheuttaa jauhopula ja sen kautta korottaa hintoja niin valtio voi ottaa mylyt haltuunsa ja panna käyntiin.

NEW YORK, marrask. 13 p. — Raa'an sokerin hinta on edelleen alennut. Sitä seurasi käyttösokerin hinnan aleneminen myöskin, joten se on nyt kymmenessä sentissä pauna ja uusia alennuksia odotetaan.

BEMIDJI, Minn., marrask. 8 p. — Crookston Lumber Company on lopettanut työt täällä sijaitsevassa sahamyllynsään viime perjantaina. Myllyn ollessa täydessä käynnissä, työskenteli siinä noin 650 miestä. Alnoastaan noin 75 miestä tulee jäämään työhön höyläosastolle, joka pidetään käynnissä. Joutilaaksi joutuville tullaan tarjoamaan työtä yhtiön metsissä. Kuluneena tuotantokautena tuotettiin myllyssä 53 miljoonaa jalaka putavaraa. Tuotannon määrään vaikutti suuresti viime kesän odist putavatyöläisten

**Venäjä on mailman valo, sanoo Debs**

CHICAGO, Ill., marrask. 13 p. — Eugene V. Debs lähetti Sosialistipuolueen järjestölle Cook-kaupungissa seuraavan lausunnon, luettavaksi Venäjän vallankumouksen vuosijuhlassa: "Atlanta, Ga. — Tervehdys teille, toverit, viettäessämme kunniakaasitt Venäjän vallankumouksen vuosijuhlaa. Mailman köyhälistö ja vapauden rakastajat kaikkialla värjivät ilosta kuullessaan tuosta Venäjän kansan suuresta voitosta. Työväenasiain voitto Venäjällä on historiallinen merkkitapaus mailman edistykseksi, ja sen hyvää tuottava vaikutus ulottuu ympäri mailman ja tulee johtamaan tulevaisuutta.

"Venäjän vapauttaminen ja työläisten tasavallan perustaminen on kirkaana tähtenä poliittisella taivaalla ja tulee näyttämään mailmalle tietä. Se on ihmiskunnan suuri toivo ja sen esimerkki tulee johtamaan mailman työläiset vapauteen. Sydämeillinen tervehdyksemme noille jaloille tovereille, jotka nostivat kansan hallituksen ikkeistävälle granittiperustalle.

"Toverit, te olette kestäneet myrskyn; toverien uskollinen yhteistyö on myllyt väkijoukkojen kättä. Olen varma, että se sama henki, joka voitti kapitalismin, tulee kehittämään nerot, jotka voitavat kapitalistisilta hallituksilta perimään hävittävä taudin — hallituksilta, jotka koettavat hävittää Neuvostovenäjän asken vapautuneen kansan. Pysykää lujina, toverit, teidän voitonne on täydellinen. Toisetkin kansat tulevat vapautumaan ja yhdessä muodostamaan mailman veljeyden liiton."

**RAJU METELI PUOLAN VALTIO-PÄIVILLÄ**  
VARSOVA, marrask. 15 p. — Valtioapäivien istunto muodostui täydelliseksi sekamelskaksi askettellessi sosialistien toimeenpaneman kaksi tuntia kestäneen kiivaan melun jälkeen. Sosialistit koettivat saada estetyksi äänestyksen toimeenpanon perustuslain kohdasta, jonka mukaan muodostettaisiin senaatti. Sosialistit puhalsivat vetopasunia, soittivat sunnuntoria ja muita melua aiheuttavuuksia. Kun puheenjohtaja määräsi toimitettavaksi äänestyksen hyökkäisivät radikaalit puhujien kimppuun. Hävittivät äänestyskortit ja heittivät laatikot väkijoukkoon. Kokous täytyi lopulta keskeyttää.

lakko, joka kesti noin kuusi viikkoa.

VIRGINIA, Minn., marrask. 8 p. — Virginia ja Rainy Lake Lumber Co:n virkailijain kokouksessa eilen päätettiin sulkea yhtiön suurin sahamyllynsä määräämättömäksi ajaksi, sekä alentaa kaikkien työläisten palkkoja kymmenellä prosentilla. Alimmaksi palkaksi tämän alennuksen jälkeen tulee siis neljä ja puoli dollaria kymmentuntiselta päivältä.

Syyksi myllyn sulkemiseen ja palkkojen alentamiseen selitetään epäedullinen tilanne putavaramarkkinoilla, sekä ylituotannon vaara. Työt yhtiön metsissä tulevat olemaan edelleenkin käynnissä ja työväilytoimistot lähettävät niihin miehiä jatkuvasti.

FALL RIVER, Mass., marrask. 8 p. — Sillä välin kun tehtailijain ja kutomotyöläisten edustajat neuvottelevat ja miettivät toinen toisensa tekemistä esityksistä palkkakysymyksen ratkaisuun nähden, seisauttelevat tehtailijat täällä myllynsä joko kokonaan tai osittain. Koko kaupungissa ei liene yhtään muuta myllyä, joka viime viikolla olisi käynyt täyteen aikaa, kun American Printing Co:n myly No. 1. Kaikki toiset ovat olleet joko kokonaan seisauttuna tai sitten käyneet vain kolme tai neljä päivää. Samaten tulee jatkumaan tämän viikon ajalla.

Laurel Laken mylyt, joissa on 450 työllistä, on seisautettu määräämättömäksi ajaksi. Wampoaogin mylyt, jotka olivat täydellisesti seisauttuna 10 päivää, olivat käynnissä vain

**TYÖL. KAPINA PUHJENNUT BUDAPESTISSA**

**Horthyn sotilaat ovat miehittäneet kaikki yleiset rakennukset**

LONTOO, marrask. 15 p. — Työläiset ovat nousseet kapinaan Budapestissa, Unkarin pääkaupungissa, mikäli Vienistä Heraldille tulleet tiedot kertovat. Horthyn hallitusta tukevat sotilaat ovat miehittäneet kaikki yleiset rakennukset Budapestissa.

Taistelun kerrotaan olleen käynnissä eri osissa kaupunkia lauantaiaamuna. Anskian pelätään pääsevän vallalle kautta kaupungin ja lukuisien asukkaiden kerrotaan sieltä jo paaenneen.

**KOMMUNISMI VIROSSA**  
RÄXVELI. — Ministeri Tönnisson esitti Virossa lakiasääntävissä kokouksessa, että maan tila on äärimmäisen vakava. Kommunien toimeenpanemat lakot eivät lainkaan loppu. Heidän poliittiset johtajansa, jotka ennen olivat vankilassa, ovat kaikki vapautetut ja kehittävä viikasta toimintaa. Kokouksia pidetään lukuisasti, joissa julkisesti selitetään, että neuvostohallitus on pian voimassa Virossa.

**KOTITEKOISEN VALMISTUS LAITONTA**  
WASHINGTON, marrask. 15 p. — Asianomaiset virkailijat suunnittelevat parhailaan "ristiretkä" kotitekoisia väkijoukkoja vastaan, on kieltolaki virastosta ilmoitettu. Ensimmäisen toimenpiteenä tulenee olemaan maitaiden ja humalain myynnin kieltäminen muille kuin virvokkekauppiaille ja leipureille. Kieltolaki sita tuentien tulkinna mukaan pitäisi määräämään että "n.k. kotitekoisen kaljan valmistus yksinomaan omaa tarvetta ja tosivieraita varten on laitonta ja luonnollisesti siihen tarvittavien tarpeitten myynti on myöskin laitonta."

Asiasta on olemassa paljon erimielisyyttä ei ainoastaan kaljan valmistajien mutta vieläpä viranomais-tenkin keskuudessa.

**TUSKIN HYVÄKSYVÄT WILSONIN NIMITYKSIÄ**  
WASHINGTON, marrask. 15 p. — Republikaanien kansalliskomitean sihteeri on ilmoittanut, että Wilsonin ennen maaliskuun neljättä päivää tekemiä nimityksiä liittohallituksen eri virkoihin ei seuraava kongressi tule hyväksymään, ei edes presidentin kirjurin Tumultyn nimittämistä tullivetoosuoikeuden tuomariksi.

**EROTETTII KOULUSTA — SAI \$10,000 HYVITYSTÄ**  
NEW YORK, marrask. 13 p. — Tutuana erotetuksi Peekskill militarikoulusta, sai Melville F. Taylor, 19 vuotias kadetti, kymmenentuhatta dollaria hyvitystä. Taylor oli ensin saanut metallin hyvästä käytöksestä ja sitte väitettiin hänen käytettyneen huonoa paikkaillessa lesterissa ja erotettiin. Hyvityksen myönsi lautakunta Brooklynin oikeudessa.

kolme päivää, mutta nyt ne taas tullaan piakkoin seisauttamaan, kunnes markkinat paranevat. Arkwrightin ja Charitonin mylyt pysyvät suljettuina täydellisesti ainakin marraskuun 15 päivään saakka. Niissä on työskennellyt noin 1300. Flintia myllyt, joissa työskentelee noin 1400, tulevat olemaan joutilaana koko marraskuun. Luther Mfg. Co:n myllyt, joissa työskentelee 800, olivat seisauttuna koko viikon. Tällä viikolla tulevat ne käynnään 4 päivää. Parker ja Hargraves myllyissä on 5,400 kutomokoneita joutilaana eikä tiedetä milloin niitä voidaan yrittääkään panna käyntiin ja samaten on asiat toisissa myllyissä. Mylyt ovat käynnissä vaan osittain ja nekin koneet mitkä käytetään, käyvät vaan kolme tai neljä päivää viikossa.